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ROZLICZENIA PODATKOWE ZA ROK 2004

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (180), 6-9 maja 2005 roku, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkańców Polski (N=1052).

CBOS

 Ogromna większość podatników (93%) rozliczała się z fiskusem

według pierwszego progu podatkowego - 19-procentowego, tylko

4% płaciło podatek od dochodów osobistych według progu 30-

-procentowego i zaledwie 2% według najwyższej 40-procentowej

stawki. Tych ostatnich było więcej niż w ubiegłych latach.

 Więcej niż co trzeci podatnik (34%) miał, po uwzględnieniu

wszelkich ulg i odpisów, podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywały

się z podatkiem rocznym. Natomiast ponad połowa (53% - nieco

mniej niż w latach wcześniejszych) miała nadpłatę i  otrzyma zwrot

pieniędzy, a stosunkowo nieliczni (7%) musieli fiskusowi dopłacić.

 Większość podatników rozliczających się samodzielnie (bez

pośrednictwa zakładu pracy lub ZUS) rozliczyła swoje dochody

osobiste wspólnie z małżonkiem bądź małżonką (57%) lub

wspólnie z dzieckiem (3%).

 Z ulg i odliczeń skorzystała ponad połowa podatników

rozliczających się samodzielnie (52%). Nadal najpopularniejsze

były odpisy wydatków na remonty lub modernizację mieszkań,

domów (86%) - korzystało z nich więcej osób niż w latach

poprzednich. Wzrosły też odpisy wydatków na niepełnosprawnych

i cele rehabilitacyjne (do 7%).

 Tylko niespełna jedna czwarta podatników rozliczających się
samodzielnie (24%) sama wypełniła zeznanie podatkowe, pozostali

korzystali z pomocy najbliższej rodziny (29%) lub innych osób

(47%). Podobnie jak w latach ubiegłych, połowa rozliczających się
samodzielnie (50%) uważa, że wypełnienie PIT-u było trudne.

 Ogromna większość podatników samodzielnie rozliczających się
z urzędem skarbowym (86%) słyszała o możliwości podarowania

1% swojego podatku za rok ubiegły na rzecz jakiejś organizacji

pożytku społecznego. Jednak tylko 6% z nich (co stanowi 4% ogółu

podatników) wykorzystało tę możliwość. Wielu spośród tych,

którzy tego nie uczynili (46%), nie wiedziało, jak to zrobić, albo

uznało, że jest to zbyt skomplikowane, trudne.



W pierwszej dekadzie maja1, tuż po zakończeniu rozliczeń podatkowych za rok 2004,

zapytaliśmy ankietowanych, ilu z nich i jak rozliczało się z fiskusem, czy korzystali z ulg

i odpisów, jak radzili sobie z wypełnianiem PIT-ów, czy prosili kogoś o pomoc i czy

wykorzystali możliwość dokonania darowizny na rzecz organizacji pożytku publicznego.

I LU JEST PODATNIKÓW ?

Podatnicy stanowią zdecydowaną większość ankietowanych. Ci, którzy powinni do

2 maja złożyć w urzędzie skarbowym (samodzielnie lub za pośrednictwem zakładu pracy

bądź ZUS) zeznanie w sprawie rozliczenia podatku od dochodów osobistych za ubiegły rok,

to prawie cztery piąte dorosłych Polaków (79%). Tylko nieco ponad jedna piąta (21%)

zadeklarowała, że z różnych powodów nie podlega obowiązkowi wypełniania PIT-u

i składania go w urzędzie skarbowym. Najczęściej są to najmłodsi badani - do 24 roku życia

(61%), zwłaszcza uczniowie i studenci (82%), oraz bezrobotni (50%), gospodynie domowe

(46%), a spośród aktywnych zawodowo - rolnicy (70%).

Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

V 2000 V 2001 V 2002 V 2003 V 2005

Proszę powiedzieć, czy należy Pan(i) do osób, które
powinny do 2 maja* złożyć zeznanie w urzędzie
skarbowym w sprawie rozliczenia podatku od
dochodów osobistych za ubiegły rok podatkowy? w procentach
Tak 58 59 59 57 61
Nie, ponieważ zeznanie składa za mnie mój zakład
pracy bądź ZUS 20 20 19 18 18
Nie, ponieważ nie muszę płacić podatku 18 17 18 16 14
Nie, z innych powodów 4 4 4 8 7

 *  Termin obowiązujący w tym roku

                                                

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (180) przeprowadzono w dniach 6-9 maja 2005 roku na liczącej
1052 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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W roku 2005 zmalał odsetek osób niepłacących podatków, powracając - po

niewielkim wzroście w 2003 roku - do poprzedniego poziomu. Odsetki podatników oraz

osób niepłacących podatków są w zasadzie stabilne, a obserwowane zmiany niewielkie.

JAK POLACY ROZLICZAJ Ą SIĘ Z FISKUSEM?

Większość osób płacących podatki (77%) rozliczała się z urzędem skarbowym

samodzielnie. Tylko niespełna jedna czwarta (23%) uczyniła to za pośrednictwem zakładu

pracy. Oznacza to, że wielu podatników miało różne dodatkowe źródła dochodów, oprócz

zarobków z głównego miejsca pracy, a ponadto - że powszechnie korzystano z róznego

rodzaju ulg i odliczeń, przede wszystkim zaś z możliwości wspólnego rozliczania się

z małżonką czy małżonkiem lub z dzieckiem.

Odpowiedzi podatników (N=828)

CBOS

RYS. 1. PROSZĘ POWIEDZIE Ć, CZY NALEŻY PAN(I) DO OSÓB, KTÓRE POWINNY DO 2 MAJA
ZŁOŻYĆ ZEZNANIE W URZ ĘDZIE SKARBOWYM W SPRAWIE ROZLICZENIA
PODATKU OD DOCHODÓW OSOBISTYCH ZA ROK 2004?

77%

Nie, ponieważ zeznanie 
składa za mnie mój zakład 

pracy bądź ZUS

23%

Tak

Im wyższy poziom wykształcenia ankietowanych, tym większa ich liczba deklaruje, że

rozlicza się samodzielnie - od 36% wśród osób z wykształceniem podstawowym do 91%

z wyższym.

Z deklaracji podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem wynika, że

z możliwości wspólnego opodatkowania skorzystało, podobnie jak w latach ubiegłych, aż trzy

piąte tej grupy (60%).
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Tabela 2

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem
(według terminów badań)

V 2002
(N=619)

V 2003
(N=724)

V 2005
(N=639)

Czy swoje dochody osobiste
za rok 2004 rozliczał(a) Pan(i):

w procentach
- sam(a) 39 39 40
- wspólnie z małżonką(iem) 58 59 57
- wspólnie z dzieckiem 3 3 3

W zasadzie nie zmieniają się też odsetki podatników rozliczających swoje dochody

osobiste według poszczególnych progów podatkowych - ankietowani na ogół rozliczają się

według pierwszego progu podatkowego, 19-procentowego. Odsetki osób płacących podatki

według wyższych stawek są niewielkie, ale warto odnotować, że w tym roku więcej

podatników niż dotychczas płaciło 40-procentowy podatek. Najczęściej byli to pracujący na

własny rachunek poza rolnictwem oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji,

a  także osoby z wyższym wykształceniem. Im lepiej wykształceni są podatnicy, tym częściej

też deklarują, że rozliczali się według drugiego progu podatkowego, 30-procentowego (zob.

tabele aneksowe). Wysokości swojej stawki podatkowej nie podało (odmawiając odpowiedzi

albo zasłaniając się brakiem pamięci) 7% podatników.

Tabela 3

Wskazania podatników, którzy podali wysokość swojej stawki podatkowej
(według terminów badań)

IV 1999
(N=859)

V 2000
(N=782)

V 2001
(N=761)

V 2002
(N=764)

V 2003
(N=911)

V 2005
(N=772)

Według którego progu
podatkowego rozlicza Pan(i)
swoje dochody osobiste za
ubiegły rok podatkowy?

w procentach
Według pierwszego progu,
19-procentowego 93 94 96 95 94 93
Według drugiego progu,
30-procentowego 5 4 3 4 4 4
Według trzeciego progu,
 40-procentowego 1 1 0,4 0,3 0,5 2
Rozlicza się Pan(i) na innych
zasadach 1 1 0,4 0,5 1,5 1

Efekty tegorocznych rozliczeń podatkowych także są porównywalne z poprzednimi.

Z deklaracji podatników wynika, że nieco ponad jedna trzecia (34%) po uwzględnieniu

wszelkich ulg i odpisów miała podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywały się z podatkiem

rocznym. Ponad połowa (53% - nieco mniej niż w poprzednich latach) wykazała jednak

nadpłatę i otrzyma zwrot pieniędzy. Stosunkowo nieliczni (7%) musieli fiskusowi dopłacić -
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ich zaliczki nie pokryły w pełni sumy podatku, jaki byli zobowiązani uiścić. Obecnie jest ich

trochę więcej niż uprzednio.

Tabela 4

Wskazania podatników według terminów badań
V 2001
(N=807)

V 2002
(N=814)

V 2003
(N=956)

V 2005
(N=826)

Czy po rozliczeniu swoich dochodów osobistych
za rok 2004 z uwzględnieniem wszystkich ulg
i odpisów miał(a) Pan(i):

w procentach
- podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywały się

z podatkiem rocznym 35 31 32 34
- podatek do zapłaty 5 5 5 7
- nadpłatę, tzn. może Pan(i) liczyć na zwrot

pieniędzy 55 60 58 53
Trudno powiedzieć i odmowa odpowiedzi 5 4 5 6

Im ankietowani są lepiej wykształceni, a także im lepiej oceniają własne warunki

materialne, tym częściej deklarują, że mieli podatek do zapłaty bądź nadpłatę i oczekują

zwrotu pieniędzy. Natomiast im niższe wykształcenie, tym większy jest odsetek osób, których

zaliczki pokrywały się z podatkiem rocznym. Podatek do zapłacenia najczęściej mieli

pracujący na własny rachunek poza rolnictwem, przedstawiciele kadry kierowniczej

i inteligencji oraz mieszkańcy największych miast (zob. tabele aneksowe).

Tabela 5

Czy po rozliczeniu swoich dochodów osobistych za rok 2004
z uwzględnieniem wszystkich ulg i odpisów miał(a) Pan(i):

podatek zerowy podatek
do zapłaty

nadpłatę Trudno
powiedzieć
i odmowa

odpowiedzi

Ogółem

Poziom wykształcenia
podatników

w procentach
Podstawowe 53 3 31 13 100
Zasadnicze zawodowe 33 5 58 4 100
Średnie 24 9 64 3 100
Wyższe 18 16 64 2 100

JAK PODATNICY RADZ Ą SOBIE Z PIT-AMI ?

Ci, którzy sami rozliczają się z urzędem skarbowym - bez pośrednictwa zakładu pracy,

najczęściej (50% wskazań) są zdania, że wypełnienie formularza podatkowego sprawiało im

większą lub mniejszą trudność. W latach 2002 i 2003 niemal tyle samo podatników oceniało,
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że było to trudne. Odsetki te są wprawdzie niższe niż we wcześniejszych latach, ale nadal

wysokie. Podejmowane wysiłki w celu uproszczenia PIT-ów nie dają więc dużych efektów.

Tylko nieco ponad jedna trzecia podatników (35%) nie miała trudności w wypełnianiu

formularzy podatkowych.

Tabela 6

Wskazania podatników rozliczających się samodzielnie
(według terminów badań)

IV 1997
(N=727)

IV 1998
(N=672)

IV 1999
(N=630)

V 2000
(N=611)

V 2001
(N=608)

V 2002
(N=619)

V 2003
(N=724)

V 2005
(N=638)

Jak Pan(i) ocenia, czy
wypełnianie formula-
rza podatkowego,
tzw. PIT-u, było dla
Pana(i): w procentach
- bardzo trudne 16 21 21 35 21 16 20 23
- raczej trudne 33 40 36 36 35 32 29 27
- raczej łatwe 33 22 24 14 24 26 24 23
- bardzo łatwe 12 8 10 6 9 11 10 12

Trudno powiedzieć 6 9 9 9 11 15 17 15

Trudności z wypełnianiem PIT-ów są wyraźnie powiązane z wykształceniem. Im ono

niższe, tym więcej osób deklarowało, że miało trudności, zwłaszcza tym częściej oceniało, że

było to bardzo trudne, natomiast im wyższe wykształcenie, tym częstsze opinie, że

wypełnianie PIT-ów było bardzo łatwe (zob. tabele aneksowe).

Tylko niespełna jedna czwarta podatników rozliczających się samodzielnie (24%)

deklaruje, że nie korzystała z niczyjej pomocy przy wypełnianiu formularza podatkowego.

Ponad jedna czwarta zaś (29%) korzystała z pomocy najbliższej rodziny, a blisko połowa

(47%) przyznaje, że zwracała się do innych osób o pomoc. Podobnie było w poprzednich

latach.

Tabela 7

Wskazania podatników rozliczających się samodzielnie
(według terminów badań)

IV 1998
(N=672)

IV 1999
(N=630)

V 2000
(N=611)

V 2001
(N=608)

V 2002
(N=619)

V 2003
(N=724 )

V 2005
(N=639)

Czy swoje coroczne rozliczenia
z podatku od dochodów osobistych
wykonał(a) Pan(i) sam(a), bez niczyjej
pomocy, czy też korzystał(a) Pan(i)
z pomocy lub rady kogoś z rodziny,
znajomych lub fachowych doradców?

w procentach

Rozliczam się i wypełniam zeznania
podatkowe sam(a), bez niczyjej pomocy 26 26 22 25 27 26 24
Moje sprawy podatkowe załatwia za
mnie zwykle ktoś z najbliższej rodziny
(mąż, żona, córka, syn, wnuk, wnuczka) 28 25 32  31 25 28 29
Przy wypełnianiu zeznań podatkowych
korzystam z pomocy, porad innych osób 46 49 46 44 48 46 47
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Samodzielnie rozlicza się z fiskusem tym więcej podatników, im wyższe jest ich

wykształcenie. Najczęściej są to przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (42%) oraz

pracownicy umysłowi niższego szczebla (51%). Wyraźnie też widać, że im większa jest

miejscowość, w której mieszkają podatnicy, tym częściej nie korzystają oni z niczyjej

pomocy. Przy tym mieszkańcy wsi i małych miast częściej niż pozostali zwracali się do

innych osób niż członkowie rodziny o pomoc (zob. tabele aneksowe).

Owe inne osoby spoza najbliższej rodziny to najczęściej specjaliści w dziedzinie

prawa finansowego (38%) albo znajomi (39%). Co dziewiąty podatnik korzystający z czyjejś

pomocy (11%) wymienił członków dalszej rodziny, tyle samo (11%) - jeszcze inne osoby.

Nieliczni (1%) prosili o pomoc kogoś z urzędu skarbowego. W tym roku było ich mniej niż

w ubiegłych latach, co może świadczyć, że obecnie wypełnianie PIT-u jest trochę łatwiejsze.

Tabela 8

Wskazania samodzielnie rozliczających się podatników, którzy
wypełniając PIT-y korzystali z pomocy kogoś spoza najbliższej

rodziny (według terminów badań)
V 2002
(N=299)

V 2003
(N=332)

V 2005
(N=301)

Z czyjej pomocy korzystał(a) Pan(i)?
Korzystałe(a)m z pomocy:

w procentach
- specjalisty w dziedzinie doradztwa

podatkowego 39 49 38
- znajomych (sąsiada, kogoś z pracy itp.) 37 29 39
- kogoś z rodziny 12 8 11
- kogoś z urzędu skarbowego 3 5 1
- kogoś innego 8 9 11

Podatnicy korzystają z pomocy doradców podatkowych tym częściej, im lepiej są

wykształceni, a także im lepsza jest ich sytuacja finansowa. Najczęściej z takiej pomocy

korzystają mieszkańcy największych miast, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji

oraz pracujący na własny rachunek poza rolnictwem, ale także ci nieliczni rolnicy, którzy

rozliczają się z fiskusem ze swoich dochodów. Natomiast im niższe wykształcenie

podatników, tym częściej korzystają oni z pomocy znajomych przy wypełnianiu formularza

podatkowego.
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KORZYSTANIE Z ULG I ODLICZE Ń

Dwie piąte podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem (40%) już na

początku roku podatkowego planowało skorzystać z obowiązujących obecnie ulg i odpisów.

Od wielu lat odsetek ten kształtuje się na tym samym poziomie.

Tabela 9

Wskazania podatników rozliczających się samodzielnie
(według terminów badań)

IV 1997
(N=727)

IV 1998
(N=672)

IV 1999
(N=630)

V 2000
(N=611)

V 2001
(N=608)

V 2002
(N=619)

V 2003
(N=724)

V 2005
(N=638)

Czy w trakcie roku podatkowego
planował(a) Pan(i) swoje wydatki
w taki sposób, by w jak najwięk-
szym zakresie skorzystać
z możliwości ulg i odpisów
podatkowych i w rezultacie zapłacić
jak najmniejszy podatek? w procentach
Zdecydowanie tak 18 15 14 18 19 16 19 21
Raczej tak 34 21 24 23 24 23 24 19
Raczej nie 19 34 30 32 27 32 25 25
Zdecydowanie nie 29 28 31 25 28 26 30 33

 Trudno powiedzieć 1 2 2 2 2 3 3 2

Planowanie wydatków z myślą o odpisach i ulgach jest tym częstsze, im lepiej

wykształceni są podatnicy oraz im lepsza jest ich sytuacja materialna. Do najczęściej

planujących skorzystanie z ulg i odliczeń należą nie tylko przedstawiciele kadry kierowniczej

i inteligencji, ale także emeryci (zob. tabele aneksowe).

Z ulg i odpisów skorzystało w sumie nieco więcej podatników (52%), niż planowało.

Jednak jest to niższy odsetek niż w latach ubiegłych, gdyż w tym roku możliwości

skorzystania z ulg były mniejsze.

Tabela 10

Wskazania podatników rozliczających się samodzielnie (według terminów badań)

V 1993
(N=330)

II 1994
(N=436)

IV 997
(N=727)

IV 1998
(N=672)

IV 1999
(N=630)

V 2000
(N=611)

V 2001
(N=608)

V 2002
(N=619)

V 2003
(N=724)

V 2005
(N=639)

Czy rozliczając się
za ubiegły rok
skorzystał(a)
Pan(i) z jakichś ulg
i odpisów? w procentach
Tak 10 24 65 57 55 62 62 59 61 52
Nie 89 75 33 42 44 37 37 41 38 48
Trudno powiedzieć 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0

Korzystanie z ulg i odpisów wiązało się - podobnie jak planowanie pod tym kątem

wydatków - z poziomem wykształcenia i sytuacją finansową, ale najczęściej korzystali z nich

emeryci (71% emerytów samodzielnie rozliczających się z fiskusem - przede wszystkim na

remonty i modernizację oraz cele rehabilitacyjne).
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Najczęściej wykorzystywano ulgi na remonty lub modernizację mieszkań i domów -

korzystała z nich zdecydowana większość podatników. Stosunkowo niewielu wykorzystało

pozostałe rodzaje ulg i odliczeń - głównie wiązały się one z wydatkami na niepełnosprawnych

i cele rehabilitacyjne oraz z innymi  niewymienionymi w kwestionariuszu wydatkami

podlegającymi odliczeniom. Ponadto 4% podatników korzystało z ulgi związanej z zakupem

lub budową domu bądź mieszkania.

Tabela 11

Wskazania podatników rozliczających się samodzielnie i korzystających
z ulg i odpisów

III 1996
(N=339)

IV 1997
(N=472)

IV 1998
(N=385)

IV 1999
(N=343)

V  2000
(N=376)

V  2001
(N=376)

V 2002
(N=363)

V  2003
(N=440)

V  2005
(N=332)

Rodzaje wykorzystanych ulg lub
odpisów

w procentach
Remont, modernizacja mieszkania,
domu 57 53 58 62 64 67 69 78 86
Wydatki na kształcenie (również w
szkołach wyższych) i dojazdy dzieci
do szkoły* 6 6 24 19 22 25 20 15 -
Wydatki na dokształcanie
i doskonalenie zawodowe 17 16 13 14 13 17 10 11 -
Wydatki na przyrządy i pomoce
naukowe 12 15 17 11 7 12 10 8 -
Zakup, budowa mieszkania, domu 12 11 10 11 11 6 8 7 4
Darowizna na szlachetne cele (pożytku
publicznego lub kultu religijnego)** 34 51 10 7 7 7 7 5 3
Wydatki na niepełnosprawnych i cele
rehabilitacyjne 3 2 4 5 4 3 5 5 7
Zakup działki budowlanej 2 1 1 1 1 1 1 1 1
Odpis związany z oszczędzaniem
w kasie mieszkaniowej - - 1 1 1 3 1 0 2
Inne wydatki podlegające odliczeniom 15 10 14 12 14 6 10 10 10
* W latach 1996 i 1997 pytanie dotyczyło tylko wydatków na dojazdy dzieci do szkół
** W latach 1996 i 1997 pytanie dotyczyło wydatków na darowizny na rzecz osób lub instytucji

W ostatnich latach systematycznie wzrastał odsetek podatników korzystających z ulg

na remonty, modernizację mieszkania lub domu - w tym roku jest największy. Podobnie

systematycznie zwiększał się odsetek odpisujących wydatki na niepełnosprawnych i cele

rehabilitacyjne. Natomiast stopniowo malały odsetki korzystających z ulg bądź odpisów na

zakup lub budowę mieszkania, domu czy też związanych z darowizną na szlachetne cele.

Coraz więcej osób korzysta tylko z jednego rodzaju ulg i odpisów - co wynika ze

znacznego obecnie ograniczenia możliwości odpisów. Z dwóch rodzajów ulg korzystał tylko

co dziesiąty korzystający z nich (10%), a z trzech - zaledwie co pięćdziesiąty (2%).
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Tabela 12

Wskazania podatników rozliczających się samodzielnie
i korzystających z ulg i odpisów (według terminów badań)

IV 1997
(N=472)

IV 1998
(N=385)

IV 1999
(N=343)

V 2000
(N=376)

V 2001
(N=376)

V 2002
(N=363)

V 2003
(N=440)

V 2005
(N=332)

Liczba
wykorzystanych
odpisów i ulg
podatkowych

w procentach
Jedna 49 57 58 58 62 56 74 88
Dwie 33 26 23 25 21 27 18 10
Trzy lub cztery 16 12 17 15 14 16 7 2
Pięć lub więcej 2 5 2 2 3 1 1 0

Z dwóch i trzech rodzajów ulg podatkowych najczęściej korzystały osoby z  wyższym

wykształceniem (25%), zwłaszcza przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (30%),

a z dwóch rodzajów także pracujący na własny rachunek poza rolnictwem (22%).

PRZEZNACZENIE 1% PODATKU NA RZECZ WYBRANYCH ORGANIZACJI

Wprawdzie już w roku ubiegłym podatnicy mogli przeznaczać 1% swojego podatku na

rzecz organizacji pożytku publicznego, ale niewiele mówiono o tym w mediach, a lista takich

organizacji była krótka. Nic więc dziwnego, że przed rokiem tylko 0,4% podatników

wykorzystało tę możliwość. W tym roku organizacje zabiegały o darowizny, a lista

potrzebujących była bardzo długa - znajdowało się na niej wiele organizacji lokalnych,

bliskich podatnikom.

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem (N=639)

CBOS

RYS. 2. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O MO ŻLIWO ŚCI PODAROWANIA 1% SWOICH PODATKÓW
ZA ROK UBIEGŁY NA RZECZ JAKIEJ Ś ORGANIZACJI PO ŻYTKU SPOŁECZNEGO?

Tak

Nie

14%

86%
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Zdecydowana większość podatników (86%) słyszała o możliwości podarowania 1%

swoich podatków za rok 2004 na rzecz organizacji pożytku społecznego. Im wyższe

wykształcenie badanych, tym więcej takich deklaracji. Najczęściej słyszeli o tym przedstawi-

ciele kadry kierowniczej i inteligencji, pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz pracujący

na własny rachunek poza rolnictwem, najrzadziej - robotnicy niewykwalifikowani, rolnicy,

renciści i emeryci.

Jednakże z możliwości takiej darowizny skorzystało stosunkowo mało osób - tylko 6%

tych, które o tym słyszały, co stanowi 4% ogółu podatników i 5% podatników samodzielnie

rozliczających się z fiskusem. Trzeba jednak zaznaczyć, że jest to kilkakrotnie większy

odsetek niż w roku ubiegłym.

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem, którzy słyszeli o możliwości
podarowania 1% swoich podatków (N=549)

CBOS

RYS. 3. CZY SKORZYSTAŁ(A) PAN(I) Z MO ŻLIWO ŚCI PODAROWANIA 1% SWOICH
PODATKÓW WYBRANEJ ORGANIZACJI LUB KILKU ORGANIZACJOM PO ŻYTKU
SPOŁECZNEGO?

Tak

Nie
94%

6%

Darowizny na rzecz organizacji pożytku publicznego częściej dokonywały, jak można

było oczekiwać, osoby lepiej wykształcone i zamożniejsze, najczęściej zaś przedstawiciele

kadry kierowniczej i inteligencji (14%) oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla (8%).

Dla wielu osób uczynienie takiej darowizny mogło wydawać się zbyt skomplikowane.

Decyzja o przekazaniu 1% swoich podatków wymagała dodatkowych wyliczeń przy

wypełnianiu PIT-u, wizyty na poczcie lub w banku oraz - przede wszystkim - wyłożenia

pieniędzy, które fiskus dopiero zwróci.
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Jednakże zdecydowana większość darczyńców (82%) twierdzi, że dokonanie

darowizny nie sprawiało im trudności, było proste. Przeciwnego zdania był tylko co siódmy

(15%).

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem, którzy skorzystali z możliwości
podarowania 1% swoich podatków (N=35)

CBOS

RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, FORMALNO ŚCI ZWI ĄZANE Z PRZEZNACZANIEM 1%
SWOJEGO PODATKU NA RZECZ ORGANIZACJI PO ŻYTKU SPOŁECZNEGO SĄ:

bardzo proste

Trudno 
powiedzieć33% 3%

raczej proste

49%

raczej 
skomplikowane

bardzo 
skomplikowane

5% 10%

Rozliczającym się samodzielnie z urzędem skarbowym podatnikom, którzy słyszeli

o możliwości podarowania 1% swoich podatków na rzecz organizacji pożytku publicznego,

ale nie uczynili tego, zadaliśmy natomiast pytanie, czy mieli taki zamiar, ale nie wiedzieli, jak

to zrobić, czy też wydało im się to zbyt trudne.

Wskazania podatników, którzy nie skorzystali  z możliwości podarowania 1% swojego podatku, choć
słyszeli o takiej możliwości (N=515)

CBOS

RYS. 5. CZY CHCIAŁ(A) PAN(I) PRZEZNACZY Ć 1% SWEGO PODATKU NA RZECZ JAKIEJ Ś
ORGANIZACJI PO ŻYTKU SPOŁECZNEGO, ALE NIE ZROBIŁ(A) PAN(I) TEGO,
PONIEWAŻ NIE WIEDZIAŁ(A) PAN(I), JAK TO ZROBI Ć, ALBO BYŁO TO Z JAKIEGO Ś
POWODU ZBYT SKOMPLIKOWANE B ĄDŹ ZBYT TRUDNE, UCI ĄŻLIWE?

Tak, chciałe(a)m

Nie, nie chciałe(a)m

Trudno powiedzieć

39%

15%

46%
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Okazało się, że prawie połowa tej grupy (46%) chciała dokonać darowizny, ale

zrezygnowała z tego zamiaru z powodu niewiedzy albo zbytniego skomplikowania procedury

czy może konieczności wyłożenia pieniędzy. Ponadto co siódmy (15%) nie miał wyrobionego

zdania w tej sprawie, a może nie chciał przyznać wprost, że w ogóle nie myślał o darowiźnie.

Tylko niespełna dwie piąte (39%) nie miało zamiaru przeznaczać 1% swoich dochodów na

rzecz organizacji pożytku publicznego.

Widać więc, że możliwości uzyskania tą drogą pieniędzy na pożyteczne cele są bardzo

duże. W tym przypadku wykształcenie i sytuacja finansowa podatników nie różnicują ich

opinii w istotny sposób (zob. tabele aneksowe)

Tegoroczne rozliczenia podatkowe różnią się od rozliczeń z lat poprzednich przede

wszystkim tym, że zmniejszył się odsetek korzystających z ulg i odliczeń, co wynika

z ograniczenia takich możliwości. Ponadto pojawiła się znacząca liczba osób dokonujących

darowizn na rzecz organizacji pożytku publicznego.

Odsetki podatników są prawie takie same jak w ubiegłych latach. Do najpopularniej-

szych ulg i odpisów należą te same co dawniej. Podobny jest sposób rozliczeń i jego efekty.

Jednak w tym roku więcej osób rozliczało się według najwyższego progu podatkowego;

trochę więcej miało podatek do zapłaty, a mniej - nadpłatę. Wypełnianie PIT-ów nadal jest

trudne dla połowy podatników, tak jak w poprzednich latach; trzy czwarte rozliczających się

samodzielnie korzysta przy ich wypełnianiu z czyjejś pomocy.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Prosz ę powiedzie ć, czy nale ży Pan(i) do osób, które powinny do 2 maja
zło żyć zeznanie w urz ędzie skarbowym w sprawie rozliczenia podatku od
dochodów osobistych za rok 2004? 1 - Tak; 2 - Nie, poniewa ż zeznanie
składa za mnie mój zakład pracy b ądź ZUS; 3 - Nie, poniewa ż nie musz ę
płaci ć podatku 4 - Nie, z innych powodów

                                                                                                 (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Liczba  │
                           │                            │          │          │          │          │   osób   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │     61   │     18   │     14   │      7   │   1052   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płe ć                        │          │          │          │          │          │
                           │  M ężczy źni                 │     65   │     13   │     14   │      8   │    498   │
                           │  Kobiety                   │     57   │     22   │     15   │      6   │    554   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     37   │      2   │     44   │     17   │    161   │
                           │  25-34                     │     74   │      4   │     15   │      7   │    191   │
                           │  35-44                     │     82   │      4   │      9   │      5   │    181   │
                           │  45-54                     │     76   │      8   │     11   │      5   │    202   │
                           │  55-64                     │     61   │     31   │      5   │      4   │    123   │
                           │  65 lat i wi ęcej           │     31   │     60   │      4   │      5   │    194   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │
                           │  Wie ś                      │     48   │     22   │     21   │      9   │    384   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     67   │     14   │     11   │      7   │    131   │
                           │  20-100 tys.               │     67   │     15   │     13   │      5   │    212   │
                           │  101-500 tys.              │     68   │     19   │      7   │      5   │    200   │
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     71   │     11   │     11   │      7   │    126   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │     36   │     43   │     14   │      7   │    307   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     65   │     10   │     18   │      7   │    268   │
                           │  Średnie                   │     69   │      7   │     16   │      8   │    364   │
                           │  Wy ższe                    │     91   │      5   │      2   │      2   │    113   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     94   │      2   │      0   │      3   │     77   │
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     94   │      5   │      1   │      0   │     81   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     92   │      6   │      0   │      2   │     92   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     92   │      4   │      2   │      1   │     88   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     84   │      4   │      2   │      9   │     39   │
                           │  Rolnicy                   │     26   │      5   │     46   │     24   │     56   │
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     81   │      2   │      4   │     12   │     42   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │
                           │  Renci ści                  │     46   │     47   │      2   │      5   │    120   │
                           │  Emeryci                   │     43   │     52   │      2   │      3   │    209   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     16   │      1   │     66   │     16   │     77   │
                           │  Bezrobotni                │     49   │      1   │     36   │     14   │    123   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     50   │      4   │     40   │      6   │     47   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     91   │      5   │      3   │      1   │    168   │
                           │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     96   │      0   │      2   │      2   │     62   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     89   │      5   │      1   │      4   │    191   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     28   │     10   │     41   │     22   │     60   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     51   │     14   │     25   │      9   │    130   │
                           │  301-500                   │     65   │     14   │     14   │      6   │    167   │
                           │  501-900                   │     60   │     31   │      7   │      2   │    206   │
                           │  901-1200                  │     67   │     23   │      7   │      2   │     84   │
                           │  Powy żej 1200 zł           │     83   │      9   │      1   │      6   │     74   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │
                           │  Złe                       │     54   │     24   │     15   │      6   │    335   │
                           │  Średnie                   │     62   │     18   │     14   │      6   │    455   │
                           │  Dobre                     │     68   │     10   │     13   │      9   │    261   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     53   │     26   │     15   │      6   │     91   │
                           │  Raz w tygodniu            │     60   │     18   │     14   │      7   │    566   │
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     63   │     19   │     15   │      4   │    164   │
                           │  Kilka razy w roku         │     63   │     13   │     15   │      9   │    157   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     62   │     18   │     13   │      7   │     73   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │
                           │  Lewica                    │     70   │     12   │     12   │      5   │    146   │
                           │  Centrum                   │     67   │     13   │     12   │      8   │    270   │
                           │  Prawica                   │     64   │     15   │     15   │      6   │    316   │
                           │  Trudno powiedzie ć         │     48   │     28   │     16   │      8   │    317   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 2. Czy swoje dochody osobiste za rok 2004 rozliczał(a) Pan(i):
1 - sam(a); 2 - wspólnie z mał żonk ą(iem); 3 - wspólnie z dzieckiem

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    1     │    2     │    3     │  Liczba  │
                                │                            │          │          │          │   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     40   │     57   │      3   │    639   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     35   │     64   │      1   │    322   │
                                │  Kobiety                   │     46   │     49   │      5   │    317   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     92   │      7   │      1   │     60   │
                                │  25-34                     │     40   │     59   │      1   │    142   │
                                │  35-44                     │     31   │     64   │      4   │    148   │
                                │  45-54                     │     29   │     66   │      5   │    153   │
                                │  55-64                     │     37   │     61   │      1   │     75   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     47   │     51   │      1   │     61   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     38   │     61   │      1   │    184   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     39   │     58   │      3   │     87   │
                                │  20-100 tys.               │     34   │     64   │      2   │    142   │
                                │  101-500 tys.              │     42   │     55   │      3   │    137   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     55   │     38   │      7   │     89   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     44   │     55   │      2   │    111   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     33   │     65   │      2   │    175   │
                                │  Średnie                   │     42   │     54   │      4   │    250   │
                                │  Wy ższe                    │     46   │     50   │      4   │    103   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     41   │     55   │      3   │     73   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     35   │     58   │      7   │     77   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     46   │     54   │      0   │     85   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     26   │     73   │      1   │     81   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     37   │     60   │      3   │     33   │
                                │  Rolnicy                   │     34   │     66   │      0   │     14   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     57   │     37   │      6   │     34   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     39   │     58   │      3   │     55   │
                                │  Emeryci                   │     47   │     51   │      2   │     90   │
                                │  Uczniowie i studenci      │    100   │      0   │      0   │     13   │
                                │  Bezrobotni                │     40   │     55   │      5   │     60   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     19   │     77   │      4   │     24   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     31   │     64   │      5   │    153   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     35   │     65   │      0   │     59   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     48   │     49   │      3   │    169   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     29   │     71   │      0   │     17   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     26   │     73   │      1   │     66   │
                                │  301-500                   │     31   │     68   │      2   │    109   │
                                │  501-900                   │     38   │     59   │      3   │    123   │
                                │  901-1200                  │     41   │     55   │      4   │     56   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     48   │     49   │      2   │     62   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     38   │     58   │      4   │    180   │
                                │  Średnie                   │     38   │     60   │      2   │    280   │
                                │  Dobre                     │     47   │     50   │      4   │    177   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     35   │     63   │      2   │     48   │
                                │  Raz w tygodniu            │     37   │     62   │      1   │    342   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     40   │     52   │      8   │    103   │
                                │  Kilka razy w roku         │     53   │     41   │      6   │    100   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     46   │     54   │      0   │     46   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     36   │     62   │      2   │    103   │
                                │  Centrum                   │     39   │     57   │      4   │    181   │
                                │  Prawica                   │     38   │     60   │      2   │    202   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     48   │     49   │      3   │    152   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 3. Według którego progu podatkowego rozlicza Pan(i) swoje dochody osobiste
za rok 2004? 1 - Według pierwszego progu podatkowego - 19%; 2 - Według
drugiego progu podatkowego - 30%; 3 - Według trzeciego progu podatkowego
- 40%; 4 - Rozlicza si ę Pan(i) z urz ędem podatkowym na innych zasadach

                                                                                                  (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │    1     │    2     │    3     │     4    │  Liczba  │
                           │                            │          │          │          │          │   osób   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │     93   │      4   │      2   │      1   │    772   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płe ć                        │          │          │          │          │          │
                           │  M ężczy źni                 │     90   │      6   │      3   │      2   │    366   │
                           │  Kobiety                   │     96   │      2   │      1   │      1   │    406   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     93   │      2   │      3   │      2   │     60   │
                           │  25-34                     │     90   │      6   │      2   │      2   │    140   │
                           │  35-44                     │     93   │      4   │      1   │      2   │    149   │
                           │  45-54                     │     92   │      3   │      4   │      1   │    163   │
                           │  55-64                     │     94   │      5   │      1   │      0   │    105   │
                           │  65 lat i wi ęcej           │     97   │      2   │      1   │      1   │    155   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │
                           │  Wie ś                      │     96   │      2   │      0   │      1   │    245   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     90   │      7   │      2   │      1   │    103   │
                           │  20-100 tys.               │     95   │      3   │      0   │      2   │    165   │
                           │  101-500 tys.              │     94   │      3   │      2   │      1   │    166   │
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     84   │      7   │      9   │      0   │     94   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │     98   │      1   │      1   │      1   │    216   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     96   │      2   │      1   │      1   │    194   │
                           │  Średnie                   │     92   │      5   │      1   │      2   │    261   │
                           │  Wy ższe                    │     83   │      9   │      9   │      0   │    102   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     79   │     14   │      7   │      0   │     71   │
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     92   │      8   │      0   │      0   │     77   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     94   │      4   │      1   │      1   │     85   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     96   │      4   │      1   │      0   │     80   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     94   │      3   │      3   │      0   │     34   │
                           │  Rolnicy                   │     94   │      6   │      0   │      0   │     16   │
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     70   │      3   │      8   │     18   │     33   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │
                           │  Renci ści                  │     96   │      1   │      2   │      1   │    104   │
                           │  Emeryci                   │     99   │      1   │      0   │      0   │    176   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     85   │      0   │     15   │      0   │     14   │
                           │  Bezrobotni                │     96   │      2   │      0   │      2   │     57   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │    100   │      0   │      0   │      0   │     25   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     91   │      7   │      1   │      0   │    157   │
                           │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     86   │      7   │      6   │      1   │     58   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     89   │      5   │      3   │      4   │    166   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     95   │      5   │      0   │      0   │     20   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     99   │      0   │      1   │      0   │     78   │
                           │  301-500                   │     98   │      2   │      1   │      0   │    128   │
                           │  501-900                   │     95   │      2   │      1   │      2   │    175   │
                           │  901-1200                  │     93   │      7   │      0   │      0   │     73   │
                           │  Powy żej 1200 zł           │     80   │     13   │      6   │      1   │     66   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │
                           │  Złe                       │     96   │      2   │      1   │      1   │    240   │
                           │  Średnie                   │     96   │      2   │      1   │      1   │    344   │
                           │  Dobre                     │     84   │      8   │      6   │      2   │    188   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     97   │      3   │      0   │      0   │     68   │
                           │  Raz w tygodniu            │     95   │      2   │      2   │      1   │    414   │
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     95   │      4   │      0   │      2   │    123   │
                           │  Kilka razy w roku         │     86   │      7   │      6   │      1   │    112   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     90   │      7   │      2   │      0   │     55   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │
                           │  Lewica                    │     92   │      4   │      3   │      1   │    116   │
                           │  Centrum                   │     94   │      4   │      1   │      2   │    204   │
                           │  Prawica                   │     91   │      6   │      3   │      0   │    238   │
                           │  Trudno powiedzie ć         │     96   │      1   │      1   │      1   │    212   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 4. Czy po rozliczeniu swoich dochodów osobistych za rok 2004 z uwzgl ędnieniem
wszystkich ulg i odpisów miał(a) Pan(i): 1 - podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywały
si ę z podatkiem rocznym; 2 - podatek do zapłaty; 3 - nadpłat ę, tzn. mo że Pan(i)
liczy ć na zwrot pieni ędzy

                                                                                                     (%)
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                     │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Odmowa  │  Liczba  │
                     │                            │          │          │          │powiedzie ć│odpowiedzi │   osób   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ogółem                      │     34   │      7   │     53   │      5   │      1   │    826   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  M ężczy źni                 │     31   │      9   │     55   │      4   │      1   │    388   │
                     │  Kobiety                   │     37   │      5   │     52   │      5   │      1   │    438   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  18-24 lat                 │     24   │      2   │     71   │      1   │      1   │     64   │
                     │  25-34                     │     25   │      8   │     62   │      4   │      1   │    149   │
                     │  35-44                     │     17   │     11   │     66   │      2   │      4   │    156   │
                     │  45-54                     │     33   │      8   │     58   │      0   │      0   │    168   │
                     │  55-64                     │     40   │      7   │     50   │      3   │      0   │    111   │
                     │  65 lat i wi ęcej           │     57   │      3   │     26   │     14   │      0   │    178   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Wie ś                      │     46   │      3   │     44   │      6   │      1   │    269   │
                     │  Miasto do 20 tys.         │     33   │      6   │     57   │      2   │      3   │    106   │
                     │  20-100 tys.               │     25   │     10   │     58   │      7   │      1   │    174   │
                     │  101-500 tys.              │     29   │      3   │     62   │      5   │      0   │    175   │
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     28   │     18   │     50   │      0   │      3   │    103   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │
                     │  Podstawowe                │     53   │      3   │     31   │     12   │      1   │    241   │
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     33   │      5   │     59   │      3   │      1   │    201   │
                     │  Średnie                   │     24   │      9   │     64   │      1   │      1   │    277   │
                     │  Wy ższe                    │     18   │     16   │     64   │      0   │      2   │    108   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     16   │     18   │     63   │      0   │      3   │     75   │
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     17   │     12   │     67   │      1   │      3   │     81   │
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     27   │      7   │     62   │      3   │      1   │     90   │
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     29   │      4   │     63   │      2   │      1   │     85   │
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     26   │      3   │     68   │      3   │      0   │     35   │
                     │  Rolnicy                   │     48   │      0   │     52   │      0   │      0   │     17   │
                     │  Pracuj ący na własny rach. │     21   │     25   │     48   │      0   │      6   │     35   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │
                     │  Renci ści                  │     52   │      3   │     35   │     10   │      1   │    111   │
                     │  Emeryci                   │     52   │      5   │     34   │      9   │      0   │    198   │
                     │  Uczniowie i studenci      │     22   │      0   │     78   │      0   │      0   │     14   │
                     │  Bezrobotni                │     20   │      2   │     76   │      3   │      0   │     61   │
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     23   │     12   │     65   │      0   │      0   │     25   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │
                     │  inst. pa ństw., publicznej │     19   │     12   │     66   │      1   │      1   │    161   │
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │          │
                     │   prywatnych i pa ństwa     │     22   │     10   │     67   │      0   │      2   │     59   │
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     27   │      9   │     59   │      3   │      2   │    180   │
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     50   │      0   │     50   │      0   │      0   │     23   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │          │
                     │  Do 300 zł                 │     35   │      0   │     61   │      5   │      0   │     84   │
                     │  301-500                   │     26   │      5   │     67   │      2   │      0   │    131   │
                     │  501-900                   │     42   │      9   │     43   │      6   │      0   │    186   │
                     │  901-1200                  │     38   │      7   │     51   │      3   │      0   │     76   │
                     │  Powy żej 1200 zł           │     24   │     15   │     60   │      1   │      0   │     69   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Złe                       │     39   │      4   │     49   │      7   │      1   │    261   │
                     │  Średnie                   │     35   │      5   │     56   │      3   │      1   │    360   │
                     │  Dobre                     │     26   │     14   │     53   │      5   │      2   │    204   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     39   │      4   │     51   │      6   │      0   │     71   │
                     │  Raz w tygodniu            │     36   │      7   │     53   │      3   │      1   │    443   │
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │     31   │      7   │     55   │      6   │      1   │    133   │
                     │  Kilka razy w roku         │     30   │      8   │     54   │      5   │      2   │    120   │
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     27   │     10   │     52   │      8   │      3   │     59   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │
                     │  Lewica                    │     34   │     13   │     53   │      0   │      0   │    120   │
                     │  Centrum                   │     30   │      6   │     60   │      4   │      1   │    217   │
                     │  Prawica                   │     30   │      9   │     58   │      2   │      1   │    250   │
                     │  Trudno powiedzie ć         │     41   │      3   │     43   │     10   │      2   │    239   │
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 5. Jak Pan(i) ocenia, czy wypełnianie formularza podatkowego, tzw. PIT-u, było
dla Pana(i):

                                                                                                     (%)
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                     │                            │  bardzo  │  raczej  │  raczej  │  bardzo  │  Trudno  │  Liczba  │
                     │                            │  trudne  │  trudne  │  łatwe   │  łatwe   │powiedzie ć│   osób   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ogółem                      │     23   │     27   │     23   │     12   │     15   │    638   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  M ężczy źni                 │     23   │     29   │     23   │     10   │     13   │    322   │
                     │  Kobiety                   │     23   │     25   │     22   │     13   │     16   │    316   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  18-24 lat                 │     19   │     29   │     25   │     10   │     17   │     60   │
                     │  25-34                     │      9   │     28   │     26   │     14   │     23   │    142   │
                     │  35-44                     │     28   │     25   │     22   │     14   │     11   │    148   │
                     │  45-54                     │     28   │     28   │     18   │     12   │     13   │    153   │
                     │  55-64                     │     21   │     30   │     30   │      6   │     12   │     74   │
                     │  65 lat i wi ęcej           │     37   │     23   │     18   │     11   │     11   │     61   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Wie ś                      │     26   │     28   │     23   │      8   │     15   │    183   │
                     │  Miasto do 20 tys.         │     24   │     33   │     18   │      8   │     17   │     87   │
                     │  20-100 tys.               │     22   │     28   │     23   │     12   │     14   │    142   │
                     │  101-500 tys.              │     20   │     30   │     24   │     13   │     13   │    137   │
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     22   │     14   │     26   │     23   │     15   │     89   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │
                     │  Podstawowe                │     41   │     28   │      8   │      5   │     18   │    110   │
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     29   │     31   │     20   │      5   │     16   │    175   │
                     │  Średnie                   │     16   │     29   │     30   │     14   │     11   │    250   │
                     │  Wy ższe                    │     13   │     15   │     27   │     25   │     19   │    103   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     17   │     24   │     23   │     18   │     73   │
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     14   │     13   │     40   │     25   │      9   │     77   │
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     21   │     30   │     25   │     11   │     12   │     85   │
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     20   │     41   │     18   │      4   │     17   │     81   │
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     47   │     26   │     10   │     12   │      5   │     33   │
                     │  Rolnicy                   │     21   │     38   │     37   │      0   │      4   │     14   │
                     │  Pracuj ący na własny rach. │      6   │     12   │     30   │     21   │     31   │     34   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │
                     │  Renci ści                  │     41   │     21   │     16   │      9   │     13   │     55   │
                     │  Emeryci                   │     32   │     29   │     22   │      7   │     10   │     90   │
                     │  Uczniowie i studenci      │      0   │     56   │     15   │      0   │     29   │     13   │
                     │  Bezrobotni                │     26   │     38   │     17   │      4   │     15   │     60   │
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     13   │     30   │     14   │     11   │     32   │     24   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │
                     │  inst. pa ństw., publicznej │     23   │     21   │     29   │     15   │     13   │    153   │
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │          │
                     │   prywatnych i pa ństwa     │     19   │     24   │     19   │     20   │     19   │     59   │
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     18   │     28   │     23   │     15   │     16   │    169   │
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     23   │     37   │     37   │      0   │      4   │     17   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │          │
                     │  Do 300 zł                 │     37   │     37   │     13   │      7   │      6   │     66   │
                     │  301-500                   │     25   │     27   │     19   │     11   │     18   │    109   │
                     │  501-900                   │     25   │     27   │     19   │     12   │     16   │    123   │
                     │  901-1200                  │     24   │     34   │     22   │     13   │      7   │     56   │
                     │  Powy żej 1200 zł           │     18   │     12   │     27   │     23   │     19   │     62   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Złe                       │     36   │     25   │     21   │      6   │     12   │    180   │
                     │  Średnie                   │     21   │     32   │     21   │     11   │     15   │    280   │
                     │  Dobre                     │     13   │     22   │     28   │     20   │     18   │    177   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     29   │     15   │     23   │      8   │     24   │     48   │
                     │  Raz w tygodniu            │     22   │     32   │     22   │     10   │     14   │    341   │
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │     18   │     29   │     26   │     15   │     13   │    103   │
                     │  Kilka razy w roku         │     25   │     21   │     26   │     15   │     13   │    100   │
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     31   │     10   │     18   │     19   │     22   │     46   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │
                     │  Lewica                    │     17   │     29   │     27   │     13   │     14   │    102   │
                     │  Centrum                   │     20   │     31   │     23   │     11   │     14   │    181   │
                     │  Prawica                   │     24   │     26   │     23   │     16   │     11   │    202   │
                     │  Trudno powiedzie ć         │     31   │     23   │     18   │      6   │     22   │    152   │
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘



- 18 -

Tabela 6. Czy swoje coroczne rozliczenia z podatku od dochodów osobistych
wykonał(a) Pan(i) sam(a), bez niczyjej pomocy, czy te ż korzystał(a)
Pan(i) z pomocy lub rady kogo ś z rodziny, znajomych lub fachowych
doradców? 1 - Rozliczam si ę i wypełniam zeznania podatkowe sam(a),
bez niczyjej pomocy; 2 - Moje sprawy podatkowe załatwia za mnie
zwykle kto ś z najbli ższej rodziny (m ąż, żona, syn, córka, wnuk,
wnuczka); 3 - Przy wypełnianiu zezna ń podatkowych korzystam z pomocy,
porad innych osób

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    1     │    2     │    3     │  Liczba  │
                                │                            │          │          │          │   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     24   │     29   │     47   │    639   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     23   │     29   │     48   │    322   │
                                │  Kobiety                   │     25   │     29   │     46   │    317   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     17   │     33   │     50   │     60   │
                                │  25-34                     │     25   │     31   │     44   │    142   │
                                │  35-44                     │     28   │     26   │     46   │    148   │
                                │  45-54                     │     22   │     23   │     55   │    153   │
                                │  55-64                     │     25   │     34   │     40   │     75   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     21   │     36   │     43   │     61   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     15   │     32   │     52   │    184   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     17   │     21   │     62   │     87   │
                                │  20-100 tys.               │     24   │     30   │     46   │    142   │
                                │  101-500 tys.              │     29   │     33   │     38   │    137   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     40   │     23   │     37   │     89   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │      4   │     40   │     57   │    111   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     14   │     33   │     54   │    175   │
                                │  Średnie                   │     31   │     24   │     44   │    250   │
                                │  Wy ższe                    │     44   │     23   │     33   │    103   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     42   │     27   │     31   │     73   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     51   │     14   │     35   │     77   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     20   │     32   │     48   │     85   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     12   │     33   │     54   │     81   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     17   │     13   │     69   │     33   │
                                │  Rolnicy                   │     22   │     19   │     60   │     14   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     27   │     19   │     54   │     34   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │      9   │     38   │     53   │     55   │
                                │  Emeryci                   │     24   │     37   │     39   │     90   │
                                │  Uczniowie i studenci      │      7   │     76   │     16   │     13   │
                                │  Bezrobotni                │     13   │     20   │     67   │     60   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     10   │     45   │     44   │     24   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     34   │     24   │     42   │    153   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     28   │     33   │     38   │     59   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     24   │     23   │     52   │    169   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     24   │     21   │     55   │     17   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │      7   │     43   │     50   │     66   │
                                │  301-500                   │     21   │     28   │     50   │    109   │
                                │  501-900                   │     23   │     29   │     48   │    123   │
                                │  901-1200                  │     32   │     23   │     44   │     56   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     37   │     31   │     33   │     62   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     18   │     31   │     51   │    180   │
                                │  Średnie                   │     22   │     30   │     47   │    280   │
                                │  Dobre                     │     31   │     26   │     43   │    177   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     18   │     38   │     45   │     48   │
                                │  Raz w tygodniu            │     23   │     25   │     52   │    342   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     27   │     33   │     40   │    103   │
                                │  Kilka razy w roku         │     23   │     38   │     40   │    100   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     32   │     23   │     46   │     46   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     29   │     29   │     42   │    103   │
                                │  Centrum                   │     24   │     27   │     49   │    181   │
                                │  Prawica                   │     26   │     30   │     45   │    202   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     17   │     31   │     52   │    152   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 7. Z czyjej pomocy Pan(i) korzystał(a)? 1 - Korzystałe(a)m z pomocy kogo ś z rodziny;
2 - Korzystałe(a)m z pomocy znajomych (s ąsiada, kogo ś z pracy itp.); 3 - Korzystałe(a)m
z porad kogo ś z urz ędu skarbowego; 4 - Korzystałe(a)m z pomocy fachowca, specjalisty
w dziedzinie doradztwa podatkowego; 5 - Korzystałe(a)m z pomocy kogo ś innego

                                                                                                     (%)
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                     │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │    5     │  Liczba  │
                     │                            │          │          │          │          │          │   osób   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ogółem                      │     11   │     39   │      1   │     38   │     11   │    301   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  M ężczy źni                 │     13   │     39   │      2   │     36   │     11   │    154   │
                     │  Kobiety                   │      9   │     38   │      1   │     40   │     11   │    147   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  18-24 lat                 │     13   │     42   │      0   │     41   │      4   │     30   │
                     │  25-34                     │     14   │     35   │      2   │     33   │     17   │     62   │
                     │  35-44                     │     14   │     36   │      0   │     44   │      6   │     69   │
                     │  45-54                     │      7   │     45   │      2   │     33   │     13   │     84   │
                     │  55-64                     │      3   │     40   │      0   │     50   │      6   │     30   │
                     │  65 lat i wi ęcej           │     14   │     28   │      4   │     33   │     21   │     26   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Wie ś                      │      6   │     47   │      1   │     39   │      7   │     96   │
                     │  Miasto do 20 tys.         │     14   │     46   │      0   │     29   │     12   │     54   │
                     │  20-100 tys.               │     21   │     25   │      2   │     37   │     15   │     65   │
                     │  101-500 tys.              │      8   │     42   │      5   │     33   │     13   │     52   │
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │      6   │     23   │      0   │     59   │     12   │     33   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │
                     │  Podstawowe                │      8   │     45   │      2   │     29   │     16   │     63   │
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     12   │     39   │      2   │     38   │      8   │     94   │
                     │  Średnie                   │     13   │     37   │      1   │     37   │     11   │    111   │
                     │  Wy ższe                    │      3   │     29   │      0   │     56   │     12   │     34   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │      4   │     28   │      0   │     61   │      7   │     23   │
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     12   │     40   │      0   │     32   │     15   │     27   │
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     15   │     47   │      0   │     31   │      7   │     40   │
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     16   │     39   │      3   │     35   │      7   │     44   │
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     10   │     51   │      0   │     31   │      9   │     23   │
                     │  Rolnicy                   │      0   │     22   │      0   │     78   │      0   │      9   │
                     │  Pracuj ący na własny rach. │      6   │     13   │      0   │     56   │     25   │     18   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │
                     │  Renci ści                  │     12   │     35   │      2   │     34   │     16   │     29   │
                     │  Emeryci                   │     11   │     29   │      3   │     38   │     18   │     35   │
                     │  Uczniowie i studenci      │      0   │     46   │      0   │     54   │      0   │      2   │
                     │  Bezrobotni                │     11   │     47   │      3   │     29   │      9   │     40   │
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      0   │     62   │      0   │     30   │      8   │     10   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │
                     │  inst. pa ństw., publicznej │     10   │     43   │      0   │     34   │     12   │     64   │
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │          │
                     │   prywatnych i pa ństwa     │     10   │     41   │      0   │     39   │     10   │     23   │
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     13   │     35   │      1   │     42   │      9   │     89   │
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      0   │     28   │      0   │     72   │      0   │      9   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │          │
                     │  Do 300 zł                 │     16   │     42   │      0   │     42   │      0   │     33   │
                     │  301-500                   │     10   │     44   │      1   │     39   │      6   │     55   │
                     │  501-900                   │     20   │     32   │      2   │     33   │     13   │     60   │
                     │  901-1200                  │      4   │     25   │      0   │     54   │     17   │     25   │
                     │  Powy żej 1200 zł           │      0   │     40   │      0   │     47   │     13   │     20   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Złe                       │     13   │     43   │      1   │     34   │      9   │     92   │
                     │  Średnie                   │     11   │     37   │      2   │     38   │     12   │    133   │
                     │  Dobre                     │      8   │     35   │      0   │     43   │     13   │     76   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      4   │     33   │      5   │     52   │      5   │     21   │
                     │  Raz w tygodniu            │     10   │     42   │      2   │     37   │     10   │    178   │
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │     13   │     32   │      0   │     48   │      7   │     41   │
                     │  Kilka razy w roku         │     11   │     34   │      0   │     31   │     25   │     39   │
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     23   │     40   │      0   │     24   │     14   │     21   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │
                     │  Lewica                    │     11   │     49   │      0   │     27   │     14   │     43   │
                     │  Centrum                   │     17   │     35   │      1   │     35   │     11   │     89   │
                     │  Prawica                   │      6   │     31   │      1   │     51   │     10   │     90   │
                     │  Trudno powiedzie ć         │      9   │     46   │      2   │     31   │     12   │     79   │
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 8. Obowi ązuj ący system naliczania podatków dochodowych
umożliwia korzystanie z odpisów podatkowych i ulg. Czy
w trakcie roku podatkowego planował(a) Pan(i) swoje wydatki
w taki sposób, by w jak najwi ększym zakresie skorzysta ć
z mo żliwo ści ulg i odpisów podatkowych i w rezultacie
zapłaci ć jak najmniejszy podatek?

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Tak    │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     40   │     58   │      2   │    638   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     38   │     61   │      1   │    322   │
                                │  Kobiety                   │     41   │     56   │      2   │    316   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     13   │     87   │      0   │     60   │
                                │  25-34                     │     27   │     71   │      2   │    142   │
                                │  35-44                     │     47   │     51   │      2   │    148   │
                                │  45-54                     │     42   │     56   │      2   │    153   │
                                │  55-64                     │     50   │     50   │      0   │     75   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     58   │     37   │      5   │     60   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     41   │     58   │      1   │    184   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     41   │     59   │      0   │     86   │
                                │  20-100 tys.               │     36   │     60   │      4   │    142   │
                                │  101-500 tys.              │     43   │     55   │      2   │    137   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     34   │     64   │      1   │     89   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     37   │     60   │      4   │    111   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     37   │     61   │      2   │    175   │
                                │  Średnie                   │     40   │     58   │      2   │    249   │
                                │  Wy ższe                    │     44   │     56   │      0   │    103   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     49   │     51   │      0   │     73   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     44   │     53   │      3   │     77   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     26   │     72   │      2   │     85   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     43   │     53   │      4   │     81   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     37   │     63   │      0   │     33   │
                                │  Rolnicy                   │     46   │     54   │      0   │     14   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     24   │     76   │      0   │     34   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     36   │     62   │      2   │     55   │
                                │  Emeryci                   │     56   │     40   │      3   │     90   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     30   │     70   │      0   │     13   │
                                │  Bezrobotni                │     32   │     68   │      0   │     60   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     26   │     74   │      0   │     24   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     48   │     49   │      3   │    153   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     39   │     61   │      0   │     59   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     27   │     71   │      2   │    169   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     39   │     61   │      0   │     17   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     22   │     76   │      2   │     66   │
                                │  301-500                   │     42   │     56   │      2   │    109   │
                                │  501-900                   │     42   │     57   │      1   │    123   │
                                │  901-1200                  │     54   │     44   │      2   │     56   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     52   │     44   │      3   │     62   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     32   │     66   │      2   │    180   │
                                │  Średnie                   │     43   │     56   │      2   │    280   │
                                │  Dobre                     │     43   │     56   │      1   │    177   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     61   │     32   │      7   │     48   │
                                │  Raz w tygodniu            │     40   │     59   │      1   │    341   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     37   │     61   │      2   │    103   │
                                │  Kilka razy w roku         │     37   │     62   │      1   │    100   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     25   │     73   │      2   │     46   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     41   │     59   │      0   │    102   │
                                │  Centrum                   │     37   │     62   │      1   │    181   │
                                │  Prawica                   │     45   │     54   │      1   │    202   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     34   │     62   │      5   │    152   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 9. Czy rozliczaj ąc si ę za rok 2004 skorzystał(a) Pan(i) z jakich ś
ulg i odpisów? 1 - Tak, korzystałe(a)m z mo żliwo ści odpisów
podatkowych; 2 - Nie

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    1     │    2     │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     52   │     48   │      0   │    639   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     50   │     50   │      0   │    322   │
                                │  Kobiety                   │     54   │     45   │      1   │    317   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     18   │     82   │      0   │     60   │
                                │  25-34                     │     35   │     64   │      1   │    142   │
                                │  35-44                     │     57   │     42   │      1   │    148   │
                                │  45-54                     │     59   │     41   │      0   │    153   │
                                │  55-64                     │     70   │     30   │      0   │     75   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     73   │     27   │      0   │     61   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     46   │     54   │      0   │    184   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     59   │     39   │      2   │     87   │
                                │  20-100 tys.               │     48   │     52   │      0   │    142   │
                                │  101-500 tys.              │     61   │     38   │      1   │    137   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     51   │     49   │      0   │     89   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     45   │     54   │      1   │    111   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     50   │     49   │      1   │    175   │
                                │  Średnie                   │     54   │     46   │      0   │    250   │
                                │  Wy ższe                    │     57   │     43   │      0   │    103   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     59   │     41   │      0   │     73   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     59   │     39   │      1   │     77   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     38   │     62   │      0   │     85   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     59   │     40   │      1   │     81   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     55   │     45   │      0   │     33   │
                                │  Rolnicy                   │     46   │     54   │      0   │     14   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     34   │     66   │      0   │     34   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     55   │     45   │      0   │     55   │
                                │  Emeryci                   │     71   │     29   │      0   │     90   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     14   │     86   │      0   │     13   │
                                │  Bezrobotni                │     37   │     61   │      2   │     60   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     33   │     67   │      0   │     24   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     64   │     36   │      0   │    153   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     47   │     51   │      2   │     59   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     42   │     58   │      0   │    169   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     49   │     51   │      0   │     17   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     36   │     63   │      1   │     66   │
                                │  301-500                   │     57   │     43   │      0   │    109   │
                                │  501-900                   │     58   │     42   │      0   │    123   │
                                │  901-1200                  │     66   │     34   │      0   │     56   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     61   │     39   │      0   │     62   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     50   │     50   │      1   │    180   │
                                │  Średnie                   │     53   │     46   │      0   │    280   │
                                │  Dobre                     │     52   │     47   │      1   │    177   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     67   │     33   │      0   │     48   │
                                │  Raz w tygodniu            │     52   │     47   │      0   │    342   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     49   │     51   │      0   │    103   │
                                │  Kilka razy w roku         │     50   │     49   │      1   │    100   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     45   │     53   │      2   │     46   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     58   │     42   │      0   │    103   │
                                │  Centrum                   │     53   │     47   │      1   │    181   │
                                │  Prawica                   │     56   │     44   │      0   │    202   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     41   │     58   │      1   │    152   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 10. Czy były to ulgi zwi ązane z: 1 - remontem, modernizacj ą mieszkania, domu; 2 - zakupem, budow ą
mieszkania, domu; 3 - odpisem zwi ązanym z oszcz ędzaniem w kasie mieszkaniowej; 4 - zakupem
działki budowlanej; 5 - darowizn ą na szlachetne cele (po żytku publicznego lub kultu religijnego);
6 - wydatkami na niepełnosprawnych  i cele rehabilitacyjne; 7 - innymi, niewymienionymi tutaj
wydatkami podlegaj ącymi odliczeniom

                                                                                                 (%)
┌────────────────────────────┬─────────┬─────────┬─────────┬─────────┬─────────┬─────────┬─────────┬─────────┐
│                            │     1   │     2   │     3   │     4   │     5   │     6   │     7   │ Liczba  │
│                            │         │         │         │         │         │         │         │  osób   │
│                            │         │         │         │         │         │         │         │         │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Ogółem                      │    86   │     4   │     2   │     1   │     3   │     7   │    10   │   332   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Płe ć                        │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  M ężczy źni                 │    86   │     5   │     3   │     1   │     3   │    11   │     9   │   160   │
│  Kobiety                   │    87   │     4   │     1   │     1   │     4   │     3   │    11   │   172   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Wiek                        │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  18-24 lat                 │    55   │     0   │     0   │     0   │     0   │     9   │    35   │    11   │
│  25-34                     │    84   │    14   │     6   │     3   │     6   │     3   │     2   │    50   │
│  35-44                     │    90   │     1   │     0   │     0   │     0   │     4   │    10   │    84   │
│  45-54                     │    88   │     5   │     2   │     1   │     1   │     6   │    13   │    90   │
│  55-64                     │    89   │     3   │     4   │     0   │     7   │     6   │     6   │    52   │
│  65 lat i wi ęcej           │    83   │     2   │     0   │     0   │     7   │    19   │    14   │    44   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Miejsce zamieszkania        │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Wie ś                      │    90   │     5   │     1   │     2   │     3   │     1   │     9   │    84   │
│  Miasto do 20 tys.         │    86   │     4   │     0   │     0   │     5   │    11   │     9   │    51   │
│  20-100 tys.               │    93   │     5   │     0   │     1   │     1   │     7   │     8   │    68   │
│  101-500 tys.              │    82   │     3   │     5   │     0   │     1   │    11   │    11   │    83   │
│  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │    78   │     7   │     3   │     0   │     9   │     7   │    15   │    45   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Wykształcenie               │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Podstawowe                │    90   │     0   │     0   │     0   │     0   │     5   │     8   │    50   │
│  Zasadnicze zawodowe       │    82   │     2   │     2   │     0   │     0   │     7   │    12   │    87   │
│  Średnie                   │    86   │     5   │     1   │     1   │     3   │     7   │    11   │   136   │
│  Wy ższe                    │    88   │     9   │     7   │     2   │    11   │     8   │     7   │    59   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Kadra kier.,inteligencja  │    90   │    11   │     6   │     3   │    15   │     4   │    11   │    43   │
│  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │    91   │     6   │     0   │     2   │     2   │     4   │    10   │    45   │
│  Pracownicy fiz.- umysł.   │    80   │     6   │     0   │     0   │     2   │     0   │    13   │    33   │
│  Robotnicy wykwalifikowani │    85   │     5   │     2   │     0   │     0   │     8   │     7   │    47   │
│  Robotnicy niewykwalifik.  │    90   │    10   │     5   │     0   │     0   │     0   │     5   │    18   │
│  Rolnicy                   │    86   │     0   │     0   │     0   │     0   │     0   │    14   │     7   │
│  Pracuj ący na własny rach. │    68   │     0   │    14   │     0   │     0   │    22   │    18   │    12   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Bierni zawodowo             │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Renci ści                  │    78   │     0   │     3   │     0   │     0   │    18   │    18   │    31   │
│  Emeryci                   │    89   │     1   │     0   │     0   │     3   │    10   │     7   │    64   │
│  Uczniowie i studenci      │    48   │     0   │     0   │     0   │     0   │     0   │    52   │     2   │
│  Bezrobotni                │    95   │     0   │     0   │     0   │     0   │     0   │     5   │    22   │
│  Gospodynie domowe i inni  │    87   │     0   │     0   │     0   │    13   │     0   │    13   │     8   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Pracuje w:                  │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  inst. pa ństw., publicznej │    89   │     8   │     3   │     2   │     6   │     2   │    10   │    98   │
│  spółce wła ścicieli        │         │         │         │         │         │         │         │         │
│   prywatnych i pa ństwa     │    93   │     0   │     0   │     0   │     9   │    10   │     7   │    28   │
│  sekt. pryw. poza rolnict. │    80   │     8   │     4   │     0   │     0   │    10   │     9   │    71   │
│  prywatnym gosp. rolnym    │    89   │     0   │     0   │     0   │     0   │     0   │    11   │     8   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Dochody na jedn ą osob ę      │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Do 300 zł                 │    87   │     0   │     0   │     0   │     0   │     5   │     8   │    23   │
│  301-500                   │    88   │     5   │     2   │     0   │     1   │     6   │     7   │    63   │
│  501-900                   │    83   │     5   │     0   │     0   │     0   │     8   │    14   │    72   │
│  901-1200                  │    85   │     5   │     0   │     0   │     5   │    12   │     8   │    37   │
│  Powy żej 1200 zł           │    88   │    12   │     8   │     4   │    12   │     5   │     3   │    38   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Ocena własnych war. mater.  │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Złe                       │    81   │     4   │     2   │     0   │     1   │     8   │    13   │    90   │
│  Średnie                   │    88   │     4   │     1   │     0   │     1   │     6   │     9   │   150   │
│  Dobre                     │    89   │     5   │     4   │     3   │     9   │     7   │    10   │    92   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Udział w prakt. religijnych │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Kilka razy w tygodniu     │    94   │     8   │     0   │     0   │     3   │     0   │     6   │    32   │
│  Raz w tygodniu            │    90   │     4   │     2   │     1   │     3   │     6   │     6   │   179   │
│  1-2 razy w miesi ącu       │    80   │     2   │     2   │     0   │     0   │     8   │    18   │    51   │
│  Kilka razy w roku         │    84   │     9   │     6   │     3   │     5   │     2   │    11   │    49   │
│  W ogóle nie uczestniczy   │    64   │     0   │     0   │     0   │    10   │    32   │    28   │    21   │
├────────────────────────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┼─────────┤
│Pogl ądy polityczne          │         │         │         │         │         │         │         │         │
│  Lewica                    │    86   │     2   │     0   │     2   │     3   │     9   │    17   │    59   │
│  Centrum                   │    87   │     6   │     1   │     1   │     5   │     5   │     8   │    96   │
│  Prawica                   │    85   │     6   │     4   │     0   │     3   │    10   │     9   │   113   │
│  Trudno powiedzie ć         │    90   │     3   │     0   │     0   │     1   │     2   │     9   │    63   │
└────────────────────────────┴─────────┴─────────┴─────────┴─────────┴─────────┴─────────┴─────────┴─────────┘
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Tabela 11. Czy słyszał(a) Pan(i) o mo żliwo ści podarowania 1%
swoich podatków za rok ubiegły na rzecz jakiej ś
organizacji po żytku społecznego?

                                                                                      (%)
                                      ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                      │                            │   Tak    │    Nie   │  Liczba  │
                                      │                            │          │          │   osób   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Ogółem                      │     86   │     14   │    639   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Płe ć                        │          │          │          │
                                      │  M ężczy źni                 │     86   │     14   │    322   │
                                      │  Kobiety                   │     87   │     13   │    317   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Wiek                        │          │          │          │
                                      │  18-24 lat                 │     87   │     13   │     60   │
                                      │  25-34                     │     87   │     13   │    142   │
                                      │  35-44                     │     89   │     11   │    148   │
                                      │  45-54                     │     89   │     11   │    153   │
                                      │  55-64                     │     84   │     16   │     75   │
                                      │  65 lat i wi ęcej           │     69   │     31   │     61   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │
                                      │  Wie ś                      │     77   │     23   │    184   │
                                      │  Miasto do 20 tys.         │     82   │     18   │     87   │
                                      │  20-100 tys.               │     93   │      7   │    142   │
                                      │  101-500 tys.              │     88   │     12   │    137   │
                                      │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     94   │      6   │     89   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Wykształcenie               │          │          │          │
                                      │  Podstawowe                │     73   │     27   │    111   │
                                      │  Zasadnicze zawodowe       │     82   │     18   │    175   │
                                      │  Średnie                   │     91   │      9   │    250   │
                                      │  Wy ższe                    │     97   │      3   │    103   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │
                                      │  Kadra kier.,inteligencja  │     97   │      3   │     73   │
                                      │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     97   │      3   │     77   │
                                      │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     90   │     10   │     85   │
                                      │  Robotnicy wykwalifikowani │     85   │     15   │     81   │
                                      │  Robotnicy niewykwalifik.  │     75   │     25   │     33   │
                                      │  Rolnicy                   │     73   │     27   │     14   │
                                      │  Pracuj ący na własny rach. │     94   │      6   │     34   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Bierni zawodowo             │          │          │          │
                                      │  Renci ści                  │     76   │     24   │     55   │
                                      │  Emeryci                   │     77   │     23   │     90   │
                                      │  Uczniowie i studenci      │     85   │     15   │     13   │
                                      │  Bezrobotni                │     82   │     18   │     60   │
                                      │  Gospodynie domowe i inni  │     87   │     13   │     24   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Pracuje w:                  │          │          │          │
                                      │  inst. pa ństw., publicznej │     92   │      8   │    153   │
                                      │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │
                                      │   prywatnych i pa ństwa     │     99   │      1   │     59   │
                                      │  sekt. pryw. poza rolnict. │     86   │     14   │    169   │
                                      │  prywatnym gosp. rolnym    │     77   │     23   │     17   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │
                                      │  Do 300 zł                 │     92   │      8   │     66   │
                                      │  301-500                   │     88   │     12   │    109   │
                                      │  501-900                   │     84   │     16   │    123   │
                                      │  901-1200                  │     90   │     10   │     56   │
                                      │  Powy żej 1200 zł           │     88   │     12   │     62   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │
                                      │  Złe                       │     88   │     12   │    180   │
                                      │  Średnie                   │     84   │     16   │    280   │
                                      │  Dobre                     │     87   │     13   │    177   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │
                                      │  Kilka razy w tygodniu     │     72   │     28   │     48   │
                                      │  Raz w tygodniu            │     87   │     13   │    342   │
                                      │  1-2 razy w miesi ącu       │     86   │     14   │    103   │
                                      │  Kilka razy w roku         │     88   │     12   │    100   │
                                      │  W ogóle nie uczestniczy   │     90   │     10   │     46   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                      │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │
                                      │  Lewica                    │     96   │      4   │    103   │
                                      │  Centrum                   │     89   │     11   │    181   │
                                      │  Prawica                   │     88   │     12   │    202   │
                                      │  Trudno powiedzie ć         │     73   │     27   │    152   │
                                      └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 12. Czy chciał(a) Pan(i) przeznaczy ć 1% swego podatku na rzecz
jakiej ś organizacji po żytku społecznego, ale nie zrobił(a)
Pan(i) tego, poniewa ż nie wiedział(a) Pan(i), jak to zrobi ć,
albo było to z jakiego ś powodu zbyt skomplikowane b ądź zbyt
trudne, uci ążliwe? 1 - Tak, chciałe(a)m; 2 - Nie, nie
chciałe(a)m

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    1     │    2     │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     46   │     39   │     15   │    515   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     45   │     42   │     13   │    260   │
                                │  Kobiety                   │     48   │     36   │     17   │    255   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     50   │     36   │     14   │     51   │
                                │  25-34                     │     47   │     41   │     12   │    120   │
                                │  35-44                     │     46   │     36   │     19   │    124   │
                                │  45-54                     │     47   │     40   │     13   │    125   │
                                │  55-64                     │     52   │     31   │     17   │     56   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     33   │     54   │     13   │     39   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     53   │     33   │     14   │    133   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     40   │     48   │     12   │     68   │
                                │  20-100 tys.               │     38   │     42   │     20   │    126   │
                                │  101-500 tys.              │     48   │     40   │     12   │    112   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     52   │     33   │     15   │     75   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     44   │     37   │     19   │     79   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     45   │     44   │     11   │    139   │
                                │  Średnie                   │     48   │     35   │     17   │    212   │
                                │  Wy ższe                    │     47   │     41   │     12   │     84   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     44   │     41   │     15   │     61   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     58   │     32   │     11   │     68   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     42   │     39   │     18   │     74   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     45   │     43   │     12   │     68   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     35   │     44   │     20   │     25   │
                                │  Rolnicy                   │     38   │     35   │     27   │     10   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     43   │     44   │     14   │     31   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     38   │     53   │      9   │     41   │
                                │  Emeryci                   │     46   │     41   │     13   │     65   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     74   │     16   │     10   │     11   │
                                │  Bezrobotni                │     54   │     27   │     19   │     44   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     48   │     30   │     21   │     17   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     50   │     38   │     12   │    129   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     55   │     31   │     14   │     56   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     39   │     44   │     16   │    139   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     38   │     34   │     28   │     13   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     59   │     32   │      9   │     59   │
                                │  301-500                   │     45   │     42   │     14   │     90   │
                                │  501-900                   │     44   │     39   │     18   │     99   │
                                │  901-1200                  │     52   │     41   │      7   │     47   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     53   │     31   │     16   │     49   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     47   │     39   │     14   │    149   │
                                │  Średnie                   │     44   │     39   │     17   │    227   │
                                │  Dobre                     │     49   │     39   │     12   │    139   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     46   │     35   │     19   │     32   │
                                │  Raz w tygodniu            │     47   │     38   │     15   │    278   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     47   │     45   │      9   │     87   │
                                │  Kilka razy w roku         │     45   │     41   │     14   │     82   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     46   │     33   │     21   │     35   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     52   │     36   │     13   │     93   │
                                │  Centrum                   │     44   │     47   │      9   │    150   │
                                │  Prawica                   │     48   │     34   │     19   │    163   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     44   │     38   │     18   │    109   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘




